

新华社记者 吴晓凌 孙浩 乔继红

1月1日，国家主席习近平和夫人彭丽媛向美国华盛顿州中学生代表回赠新年贺卡，致以新年祝福，希望中美两国青少年“加强交流互动，增进相互了解，传承传统友谊，为推动中美关系发展、促进世界和平贡献力量”。面向未来的寄语，亲切温暖的

鼓励，再一次跨越大洋引发热烈反响，为和平与友谊凝聚起广泛共识。“我们倍感荣幸与温暖。”“我愿意成为中美友谊的传承者。”“我期盼同在中国结交的好朋友早日重逢。”从寄送贺卡的美国家师生到多年从事对华交流合作的美国“老朋友”，他们在接受新华社记者采访时纷纷表示，将尽己所能，为促进中美友好继续贡献力量。

参与“未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议。从农历龙年新春到2025年元旦，习近平主席夫妇两度向来自华盛顿州的师生代表回赠贺卡，都谈到这个共同的主题——“5年5万”倡议。

促进友好的桥梁

习近平主席和夫人彭丽媛在贺卡中鼓励中美两国青少年继续积极

参与“未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议。从农历龙年新春到2025年元旦，习近平主席夫妇两度向来自华盛顿州的师生代表回赠贺卡，都谈到这个共同的主题——“5年5万”倡议。

(下转第二版)

2025年1月5日 星期日

甲辰年十二月初六

今日四版

第23840期

中国西藏新闻网网址: http://www.xzxw.com

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

和美乡村为幸福“加码”

——我区有力有效推进乡村全面振兴

本报记者 耿锐仙

经济新亮点

本报巴宜1月4日电(记者 刘枫 王珊)2024年，林芝市全力推动经济开发区产业平台建设，全面开拓清洁能源、现代农牧、中医药等优势产业发展通路，提升园区能级。

林芝市经济开发区坚持招商先行，引进一批产业带动作用大、关联度高、辐射能力强的优质项目。年内举办多次招商大会，组织外出小分队招商15批次，上门对接企业50余家，接待来林考察企业200余家，落地和签约1亿元以上项目5个。2024年，1至10月份，园区招商引资项目29个(续建19个，新建10个)，到位资金19.18亿元，同比增长20.18%，完成全年目标任务的98.36%。已落地的清洁能源龙头企业如华能、三峡等，为林芝产业集聚注入强劲动能，也为未来招商提供资源优势。

政府投资项目中，高原生物科技产业园6栋标准厂房和2栋高端厂房已建成招商，中药藏药产业园和人才公寓项目均完成总工程量的50%，道路一期、二期和管线入地项目全面开工建设，分别完成总工程量的50%、40%、30%。同时民间投资项目也在加速推进。包括林芝藏茶基地装修、西藏上诚灵芝健康产业园二期项目封顶、红星美凯龙大型商业综合体项目一期封顶等。大唐西藏集控中心项目、林芝甘露“佐太”加工基地等项目也正在办理前置手续。

持续优化营商环境是林芝经济开发区平台建设的“一号工程”。对此，上半年园区推行“开门红”“奋战50天、冲刺上半年”等若干举措，下半年实施“1+1+N”若干行动措施，开展上门服务企业专项行动及多项活动，帮助企业解决所需所盼。园区还锚定涉企服务“小切口”问题，涉及开通公交专线、解决快递不通等问题，全程帮办办企业各项环节问题，协调解决企业堵点难点问题100余项，优化营商环境，提升企业满意度。

『平台+产业』双向赋能经济发展

林芝市:

锚定现代化 改革再深化

在山市措美县古堆乡的放牧点上，阳光洒向金黄色的草场，牧民们挥舞着鞭子，唱着悠扬的牧歌，羊群在一望无际的草原上尽情吃着草。

“以前只放自家的60多只羊，忙碌一年也存不下多少钱。现在加入了村集体经济组织，放着几百只羊，每月有工资，年底还有分红，生活越来越有盼头。”普布说。

近年来，自治区党委、政府加强组织领导，聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，注重把物质文明和精神文明建设相结合，统筹推进农牧区各项建设，扎实推进乡村治理工作，一幅乡村振兴的美好画卷在高原大地徐徐展开。

村容村貌大变样

整齐划一的院落、平整干净的村道、足篮球场、公共浴室、沿街商业超市等基础设施一应俱全……行走在日喀则市桑珠孜区曲美乡拉贵村，满目都是美丽的村容。“三年前，拉贵村开展农村人居环境整治，贴满院墙的牛粪、设施简陋的幼儿园、坑坑洼洼的道路消失了，有效改善了村容村貌。”拉贵村党支部书记达娃说。

2024年6月，进入林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村，“绿水青山就是金山银山冰天雪地也是金山银山”的标语映入眼帘。



2024年3月31日，西藏林芝市第二十一届桃花旅游文化节在嘎拉村开幕，各类活动精彩纷呈，吸引众多游客。近年来，嘎拉村充分发挥自身优势，大力发展乡村旅游，让群众在家门口吃上“生态饭”“旅游饭”。

图为游客在林芝市巴宜区嘎拉村观看舞蹈表演(资料图片)。

新华社记者 丁增尼达 摄

宽阔、整洁的石板路直达村口，道路两旁绿树成荫，家家户户院子里种有桃、李、苹果及葡萄水果等，不时有自驾游游客前来“打卡”。

在村民边巴家中，特色藏式二层石木碉房干净整洁，家中各种水电网设备一应俱全。

边巴说：“以前，嘎拉村环境不好，

基础设施落后。依靠桃花经济富起来后，嘎拉村首先进行了人居环境治理提升工程。经过改造和建设，如今整个村庄都焕然一新，我们村民的幸福感更足了。”

拉贵村、嘎拉村村容村貌的变化仅是西藏落实乡村振兴战略，乡村发展变化的一个缩影。

乡村要发展，环境是底色。近年来，西藏启动美丽宜居示范村创建工作，大力实施农网改造、水利设施、人畜饮水等基础设施建设，扎实推进农牧区人居环境整治提升工作，多措并举改善乡村颜值，农牧区群众生活条件和整体面貌发生了翻天覆地的变化，农牧民生活质量显著提高。

产业兴旺生活美

2024年8月，一条青稞谷物专用生产线在日喀则市江孜县落地，填补了青稞预拌粉专用生产线的空白。“过去种青稞，大部分是为了自给自足，现在种出来的青稞，能够制成青稞饼干、青稞面包等产品，产品丰富了，销售渠道拓宽了，收入也越来越高了。”江孜县江热乡江热村村格桑说。

44岁的久美多吉在林芝市米林市派镇松村经营一家宾馆：“这里以前都是土路，也没有桥，车子根本进不来。雅鲁藏布江大桥修建以后，我在村里开了旅馆，客房从当初的几间扩大到现在的33间，水、电、网样样俱全，生意红火。”

……从自给自足到衍生产品、从紧日子到生活红火……近年来，西藏不断推动科技与传统产业融合发展，通过不断延伸产业链条、传统产业不断转型升级，构建了具有高原特色的现代产业体系，带动村民增收致富，助力乡村全面振兴。

(下转第二版)

绿色骑行 乐享健康

1月3日，2025年拉萨市体育大拜年健康迎新春自行车绕圈赛在拉萨市中华文化公园北侧“低碳骑行道”举办。本次赛事由拉萨市体育局与拉萨市体育总会主办，设置了公路男子组、公路女子组、山地男子组等多个组别，吸引了众多骑行爱好者参与。

图为参赛选手奋力争先。本报记者 旦增兰泽 拉巴桑姆 见习记者 冯琳琳 摄



自治区政府新闻办公室举行新闻发布会

2024年西藏检察机关共起诉破坏环境资源犯罪案件30件66人

本报拉萨1月4日讯(记者 王香香)记者日前从自治区人民政府新闻办公室举行的西藏检察机关2024年生态环境保护检察工作新闻发布会上获悉，2024年，西藏检察机关努力践行习近平生态文明思想，“四大检察”协同发力，依法履行生态环境领域检察监督职责，我区生态环境保护检察工作取得明显成效。

自治区人民检察院检察委员会专职委员沈小丁介绍，2024年，全区检察

机关强化生态环境保护刑事检察工作，共受理审查起诉破坏生态环境资源犯罪41件109人，审结处理42件96人，提起公诉30件66人，不起诉12件30人。提起公诉案件中，涉嫌非法猎捕、收购、运输、出售陆生野生动物罪1件1人，涉嫌非法占用农用地罪2件3人，涉嫌盗伐林木罪3件3人，涉嫌危害国家重点保护植物罪4件16人，涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪20件43人。

强化生态环境保护行政检察工

作。2024年，共办理涉嫌破坏环境资源保护罪刑反向衔接案件19件，将涉嫌犯罪被不起诉人依法移送行政机关给予行政处罚；办理土地执法查处领域给予申请强制执行、不规范执行等行政非诉执行监督案件9件。

强化生态环境保护公益诉讼检察工作。2024年，全区检察机关共收集生态环境和资源保护领域公益诉讼线索542件，立案479件，提出行政公益诉讼检察建议178件，提起公益诉讼13件，

法院已调解3件，判决支持7件，正在审理3件。联合自治区公安厅、水利厅开展“河道非法采砂专项整治”行动，关停砂场50处，对相关问题依法督促相关部门加强监管。持续开展水资源保护专项活动，自2022年12月启动该专项活动至今，共摸排线索999件，立案796件。共治河道2073公里，清理水域岸线垃圾6230吨，拆除河内垃圾填埋场5个，督促修复被损毁的湿地和草地面积3万余亩。

同时，全区检察机关坚持办理有代表性的高质效案件，自治区检察院、昌都市检察院、察雅县检察院办理的督促履行地热水资源保护职责案入选最高检“高质效办好每一个公益诉讼案件”更高水平守护人民群众美好生活”典型案例；

(下转第二版)

2024年超1.37万人次国际游客“打卡”珠穆朗玛峰景区

主要来自新加坡马来西亚德国法国等

新华社拉萨电(卢丹阳 丁增尼达)地球之巅、日照金山、银河星空……珠穆朗玛峰以独特魅力吸引着全世界游客前往“打卡”。记者1日从日喀则市定日县文化和旅游局获悉，2024年珠穆朗玛峰景区接待国际游客超1.37万人次，主要来自新加坡、马来西亚、德国、法国等。

珠峰景区位于西藏自治区日喀则市定日县境内。记者在珠峰景区看到，这里接待设施比较完善，酒店、民宿随处可见，还有智能氧舱、邮局、帐篷等服务设施。

游客德米特里·阿福宁说：“我和朋友3年前就约定要来珠峰，现在过来旅游很方便，西藏的交通、住宿条

件都超出我的想象。亲眼看到珠峰的时候我们都很激动。路上我们还看到了岩羊，它们在这里被保护得很好。”

当地群众还依托珠峰景区，实现增收致富。大学毕业后返乡创业的曲单，2022年起在珠峰大本营为游客提供帐篷，之后她在珠峰景区开了一家民宿。她自豪地说：“2024年赚了差不多50万元。”如今在珠峰景区，这类酒店、民宿共有91家，每天能为游客提供2886个床位。

2024年定日县旅游总收入约4.2亿元，同比增长10.3%。定日县长扎西顿珠表示，未来，国际游客游珠峰将更加便捷。

首届西藏“衣脉相承”服饰文化周开幕

展现西藏服饰文化传承创新与独特魅力

本报拉萨1月4日讯(记者 郑璐 王敏 洛桑平措 实习生 旺珍)1月3日晚，自治区文化和旅游厅主办的首届西藏“衣脉相承”服饰文化周活动在西藏大剧院拉开帷幕。

精彩纷呈的服饰展示，让在座的观众欣赏到中华民族传统服饰的精美工艺，切身感受那千百年来不变的民族精神和文化自信。现场所展示的每一件服饰，都蕴含着匠人的智慧和心血，其精美的工艺、独特的图案、绚丽的色彩，无不彰显着西藏人民对美好生活的向往与追求。

参演模特拉姆，在舞台上展示了民族服饰、唐朝服饰，她激动地说：“非常荣幸能够参加这次活动。我们所展示的这些服饰，就像一面镜子，反映了西藏人民的生活习俗、人文风情和文化底蕴。”

西藏自治区文化和旅游厅工作人员表示，该活动以铸牢中华民族共同

体意识为主线，紧扣国家发展战略和新时代文化使命的实践要求，展示西藏服饰历史和演变历程，凸显西藏服饰特色，打造西藏服饰文化精品工程。希望通过这样的平台，将中华优秀传统文化展示在大众面前，深入挖掘、保护和传承西藏独特而灿烂的服饰文化。下一步，我们将把服饰文化周打造成一个具有持续性和影响力的文化品牌，进一步拓展活动的内容和形式，让大家能够更加深入地参与到西藏服饰文化的传承与发展中来。

据了解，首届西藏“衣脉相承”服饰文化周为期5天，包括服装设计大赛、服饰秀、创意市集、服饰静态展、商贸洽谈会等内容。在接下来的服饰文化周中，大家不仅能领略到西藏服饰文化的丰富内涵和独特魅力，更能感受到中华优秀传统文化的创新与发展。